

Posudek

Na diplomovou práci Ondřeje Klimeše „Společná zahraniční a bezpečnostní politika Evropské unie – mezinárodněprávní aspekty“

Diplomová práce je věnována aktuálním a stále se vyvíjejícím otázkám Evropské unie. Práce je členěna na úvod, sedm částí a závěr. Celkový rozsah práce včetně příloh je 117 stran.

Autor se ve své práci zabývá nejprve vývojem společné zahraniční a bezpečnostní politiky. V závěru této kapitoly se zamýšlí nad otázkou mezinárodního práva a EU. Rozvíjí zde úvahy o mezinárodněprávní subjektivitě Evropské unie. Na str. 22 konstatuje, že některé aspekty nasvědčují, že EU ji de facto má. Jako příklad uvádí institut občanství EU. V této souvislosti lze pochybovat, že občanství je znakem subjektivity mezinárodní organizace, pokud budeme zvažovat, že EU je mezinárodní organizací. Navíc je třeba vzít v úvahu zvláštní povahu občanství EU a celkovou povahu Evropské unie, jejíž vývoj vede k určitým nadstátním tendencím.

Následující kapitola je zaměřena na otázky evropské bezpečnostní a obranné politiky. Na str. 31 této části diplomant konstatuje, že v některých případech jsou mise EU vysílány nezávisle na Organizaci spojených národů. Při ústní obhajobě by měl autor vysvětlit co má na mysli.

Čtvrtá část diplomové práce je věnována fungování společné zahraniční a bezpečnostní politiky, jejím jednotlivým nástrojům. Diplomant zde prokazuje velmi dobrou orientaci v těchto otázkách, zejména z hlediska hodnocení právní závaznosti těchto nástrojů.

Pátá kapitola se zabývá vojenskými misemi Evropské unie. Autor zde popisuje vojenské mise - operace Concordia, Artemis - Kongo, misi Althea, EUFOR RDC. U mise Althea na str. 54 konstatuje, že se jedná o operaci v souladu s kapitolou VII Charty OSN. V této souvislosti by při ústní obhajobě měl vyjádřit, zda se jedná donucovací akci. Na str. 57 této kapitoly konstatuje, že podmínky pobytu civilní či vojenské mise ve třetím státě upravují tzv. statusové dohody. Jedná se o prvek typický pro mírové operace, na str. 56 své práce také v poznámce 65 odkazuje na ozbrojené síly EU v mírových misích.

Šestá kapitola diplomové práce pojednává o společné obchodní politice, diplomant se zde zabývá i vztahem Evropské unie a OSN. V této části na str. 70 autor konstatuje, že Soud (Evropský soudní dvůr) de facto řekl, že v případě, kdyby rezoluce Rady bezpečnosti odporovala kogentním ustanovením mezinárodního práva, prohlásil by takovou rezoluci za nelegální. Při ústní obhajobě by měl toto své tvrzení vysvětlit. Další části práce pojednávají o rozvojové spolupráci a následující část o budoucím vývoji Evropské unie. Práce zahrnuje i analýzu návrhu reformní smlouvy z roku 2007, pokud jde o společnou zahraniční a bezpečnostní politiku. Na str. 86 autor konstatuje, že podle reformní smlouvy může Evropská rada jednomyslným rozhodnutím přejít od obranné politiky ke společné obraně. Při ústní obhajobě by autor měl toto konstatování vysvětlit.

Pokud jde o použitou literaturu, diplomant ve své práci použil řadu děl v českém a v anglickém jazyce a příslušné dokumenty vztahující se k danému tématu. Diplomová práce je opatřena bohatým poznámkovým aparátem – 110 poznámek pod čarou.

Co se týče celkového hodnocení, diplomová práce je napsána srozumitelným jazykem, autor prokázal výbornou orientaci v dané problematice. Práci hodnotím známkou **výborně** a doporučuji jí k ústní obhajobě.

Při ústní obhajobě doporučuji, aby se diplomant zaměřil vedle výše zmíněných na následující otázky:

- 1) do jaké míry jsou v současnosti vytvořeny síly rychlé reakce,
- 2) jakou úlohu může do budoucnosti sehrávat Evropská unie při zajišťování mezinárodní bezpečnosti.

V Praze dne 10. ledna 2008

Doc. JUDr. Jan Ondřej, CSc., DSc.